

СНЯТЪ РИВУРГСКІА

САРХІАЛЫНЫА ВЪДОМОСТІ

Выходятъ еженедельно. Цѣна съ до-
ставкою и пересылкою 5 р. За объявле-
нія взимается 10 к. со строки.

Подписка принимается въ редакціи:
по Роквинской улицѣ, въ домѣ Уша-
кова, № 16.

Годъ изданія десятый.

№ 36.

1895 г.

2 Сентября.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

*О производствѣ особаго въ церквахъ сбора въ пользу
Россійскаго Общества Краснаго Креста въ недѣлю 25-ю
по Пятидесятницѣ.*

По указу Его Императорскаго Величества, Свя-
тѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: получен-
ное въ Синодальной Канцеляріи 10 іюня сего года хо-
датайство Главнаго Управленія Россійскаго Общества
Краснаго Креста, отъ 30 мая за № 1896, о предоста-
вленіи названному обществу, помимо общаго дѣйствию-
щаго нынѣ кружечнаго церковнаго сбора, права одинъ
день въ году, именно въ воскресенье недѣли о Сама-
рянинѣ, чрезъ своихъ членовъ или сестеръ милосердія
обносить кружки или тарелки для сбора во всѣхъ цер-
квахъ Россійской Имперіи, по примѣру однородныхъ
разрѣшеній благотворительнымъ учрежденіямъ, каковы:
православное Палестинское общество, Общество спаса-
нія на водахъ, Маріинское попечительство о слѣпыхъ
и проч. И, по справкѣ, Приказали: принимая во
вниманіе благотворительную дѣятельность общества

Краснаго Креста, направленную къ безмездному облегченію страданій ближняго во время народныхъ бѣдствій, войны, голода, пожаровъ и эпидемическихъ заболѣваній всякими видами воспособленій, а главное медицинскою помощью и сердечнымъ за страждущими уходомъ спеціально подготовляемыхъ къ этому труду лицъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предписать циркулярно чрезъ „Церковныя Вѣдомости“ Московской и Грузино-Имеретинской Синодальнымъ Конторамъ, епархіальнымъ преосвященнымъ, протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства и завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы помимо общаго дѣйствующаго нынѣ кружечнаго сбора въ пользу Россійскаго Общества Краснаго Креста допущенъ былъ особый сборъ въ пользу сего общества посредствомъ обошенія кружекъ или тарелокъ какъ во время всенощнаго бдѣнія въ субботу, такъ и на литургіи въ недѣлю 25-ю по Пятидесятницѣ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

I. Архіерейскія служенія.

24 Августа—Четвергъ.

Его Преосвященство въ крестовой церкви Архіерейскаго дома предъ литургіею въ сослуженіи ключаря протоіерея В. Луканина и монашествующей братіи совершилъ послѣдованіе акаѳиста Божіей матери, именуемой „Утоли моя печали“.

27 Августа—Воскресенье.

Его Преосвященство совершилъ Божественную литургію въ крестовой церкви Архіерейскаго дома въ сослуженіи ключаря протоіерея В. Луканина, священниковъ А. Сельменскаго и Н. Левитскаго и іеромонаха Досифея. За литургіею рукоположенъ въ санъ священника къ церкви Лайскаго завода діакономъ Сергій Стахievъ.

29 Августа—Вторникъ.

Его Преосвященство совершилъ Божественную литургію въ градо-Екатеринбургской Иоанно-Предтечевской кладбищенской церкви въ сослуженіи ключаря протоіерея В. Луканина и священниковъ А. Серебренникова, Н. Кибардина и Н. Левитскаго. Въ концѣ литургіи Владыкою произнесено было слово.

Послѣ литургіи Владыкою совершена была панихида о почившихъ въ Бозѣ Государяхъ Императорахъ Александръ II и Александръ III и о войнахъ, на брани убиенныхъ.

Въ тотъ-же день Его Преосвященство совершилъ всенощное бдѣніе въ Екатеринбургскомъ Ново-Тихвинскомъ монастырѣ въ сослуженіи протоіереевъ В. Луканина и Г. Младова и священниковъ І. Мизерова, В. Лебедева, К. Коровина и А. Антонинова.

30 Августа—Среда.

Его Преосвященство совершилъ въ Ново-Тихвинскомъ женскомъ монастырѣ Божественную литургію въ сослуженіи протоіереевъ В. Луканина и Г. Младова и священниковъ І. Мизерова, В. Лебедева, К. Коровина и С. Стахіева. За литургією возведенъ въ санъ протоіерея къ градо-Шадринскому Спасо-Преображенскому собору священникъ Ольховскаго села Іоаннъ Мизеровъ и рукоположенъ въ санъ священника къ Покровской единовѣрческой церкви Балакинскаго села діаконовъ Михаилъ Коровинъ. Въ концѣ литургіи Владыкою произнесено было приличное празднуемому событію слово.

Послѣ литургіи Владыкою совершено было по случаю тезоименитства Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича молебное иѣніе.

II. Свободныя мѣста.

СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ: при градо-Екатеринбургскомъ Екатерининскомъ соборѣ, въ Кунгурскомъ селѣ, Каслинскомъ заводѣ, Булзинскомъ хуторѣ Екатеринбург. уѣзда; Четкаринскомъ селѣ Камышл. уѣзда; въ заводахъ: Верхне-Салдинскомъ, Нижне-Туринскомъ, Нижне-Салдинскомъ, Черноисточинскомъ, въ селѣ Лялинскомъ Верх. уѣзда; въ селахъ: Шайтанскомъ, Дрянновскомъ и Ольховскомъ Шадр. уѣзда; селѣ Бобровскомъ Ирб. уѣзда (о средствахъ содержанія см. № 35 Епарх. Вѣд.)

ДИАКОНСКІЯ: при градо-Екатеринбургскомъ Екатерининскомъ соборѣ; въ селлахъ: Куяшскомъ и Боевскомъ, въ заводахъ: Верхнейвинскомъ при правосл. церкви, Невьянскомъ Екатеринбург. уѣзда; въ селлахъ: Кабанскомъ, Першинскомъ, Бѣлоярскомъ, Ново-Петропавловскомъ, Водениковскомъ, Вознесенскомъ, Уксянской слободѣ, Широковскомъ, Сосновскомъ, Замараевскомъ, Галкинскомъ Шадр. уѣзда; Балаирскомъ, Тамакульскомъ, Кочневскомъ, Володинскомъ, Красноярскомъ Камышл. уѣзда; въ заводахъ: Петрокаменскомъ, Висимо-Уткинскомъ, Нижне-Тагильскомъ при един. церкви; въ селлахъ: Николае-Павловскомъ Верх. уѣзда; Скородумскомъ, Харловскомъ, Ключевскомъ Ирб. у. (о сред. содерж. см. № 25 и 35 Еп. Вѣд.).

ПСАЛОМЩИЧЕСКІЯ: въ селлахъ: Шайтанскомъ, Гробовскомъ, Мостовскомъ, въ заводахъ: Верхъ-Нейвинскомъ приедин. ц., Шуралинскомъ, Билимбаевскомъ Екат. у.; при градо-Верхотурскихъ: Свято-Троицкомъ соборѣ и Воскресенской церкви; въ селлахъ: Ново-Туринскомъ, Балакинскомъ, Ново-паньшинскомъ, Салдинскомъ, Лялинскомъ; въ заводахъ: Черно-Источинскомъ, Всеволодоблагодатскомъ, Висимо-Шайтанскомъ, Нижне-Тагильскомъ при Введенской церкви, Кушвинскомъ соборѣ, Верхне-Салдинскомъ, Петрокаменскомъ Верх. уѣзда; при градо-Шадринской Николаевской церкви; въ селѣ Буткинскомъ Шадр. у., въ Крестовскомъ селѣ Кам. у., въ селлахъ: Баженовскомъ, Бичурскомъ и Верхъ-Ницинскомъ, Ницинскомъ и Микшинскомъ Ирбитскаго уѣзда (сред. содерж. см. № 35 Епарх. Вѣд.); вновь открылись псаломщическія вакансіи:

Въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ.

Съ 24 Августа 1895 г. при Успенской церкви Каслинскаго зав.; земли пах. и сѣн. 200 дес.; церк. домъ; жал. 24 р.; дох. 1000 р.; % съ причт. капит. 150 р.; д. м. п. 3989 и ж. 4334.

Въ Верхотурскомъ уѣздѣ.

Съ 21 Августа 1895 г. при Покрово-Богородицкой церкви Нижне-Баранчинскаго зав.; жал. 60 р. 31 к. и на провіантъ 17 р. 1 к.; дох. до 350 р.; % съ причт. кап. 30 р.; душъ муж. пола 1903 и жен. 2153.

Въ Шадринскомъ уѣздѣ.

Съ 26 Августа 1895 г. при Василевской церкви Лебяжскаго села; земли пах. 49½ дес.; общ. домъ; жал. 47 р. 4 к.; дох. до 450 р.; причт. кап. 50 р.; душъ муж. пола 1538 и жен. 1588.

ПРОСФОРНИЧЕСКІЯ: въ селѣ Карабольскомъ, въ заводахъ: Верхнейвинскомъ, Билимбаевскомъ Екатеринбург. уѣзда; въ селахъ: Ячменевскомъ, Неонилинскомъ, Песчано-Тавалжанскомъ Шадр. уѣзда; Краснополскомъ, въ заводѣ Верхне-Туринскомъ Верх. у.; въ Ирбитскомъ заводѣ, въ селахъ: Боровиковскомъ, Березовскомъ, Невьянскомъ Ирб. уѣзда, Ирбитско-Вершинскомъ Куликовскомъ и Яланскомъ Камышл. уѣзда (сред. сод. см. № 27—28, 32, 33 и 35 Еп. В.).

III. Переѣмы по службѣ.

Опредѣлены: студентъ Пермской духовной семинаріи Александръ *Потовъ* священникомъ къ градо-Екатеринбургской Николаевской церкви Нуровскаго дѣтскаго пріюта, 26 Августа; окончившій курсъ той же семинаріи Михаилъ *Кузовниковъ* псаломщикомъ къ градо-Екатеринбургскому Екатерининскому собору 21 Августа.

Переѣщены: псаломщикъ Баранчинскаго завода, Верх. у., Димитрій *Кузнецовъ* въ Карапальское село Шадр. у. 21 Августа; діаконъ состоящій на псаломщической вакансіи при церкви Лебяжскаго села, Шадр. у., Алексій *Стаховъ* на таковую же вакансію къ градо-Камышловскому Покровскому собору 26 Августа; псаломщикъ Успенской церкви Каслинскаго завода, Екатеринбург. у., Иванъ *Конецъ* въ Романовское село, Верх. у., по постановленію Епархіальнаго Начальства отъ 18—24 Августа.

Постановленіемъ Екатеринбургскаго Епархіальнаго Начальства 18/21 сего Августа состоявшимся сынъ священника Константинъ Михайловъ Шисевъ принятъ на государственную службу въ штатъ Екатеринбургской Духовной Консисторіи съ званіемъ канцелярскаго служителя 2 разряда по происхожденію.

Екатеринбургскій Епархіальный Архитекторъ Титулярный Совѣтникъ Сергѣй Сергѣевъ Козловъ, согласно прошенію, по постановленію Епархіальнаго Начальства отъ 14—17 Августа уволенъ отъ службы въ отставку.

ОТЧЕТЪ

о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты
Екатеринбургской епархіи за 189³/₄ учебный годъ.

(Продолженіе).

Приготовленіе въ школахъ къ исповѣди и св. причащенію и всѣ ли учащіеся сподобились принятія св. таинъ.

Въ отчетномъ году всѣ учащіеся, исключая дѣтей раскольниковъ — старообрядцевъ, какъ въ церковно-приходскихъ школахъ, такъ и въ школахъ грамоты, въ теченіе св. четырехдесятницы удостоились исповѣдаться и приобщиться св. Христовыхъ таинъ. Въ большинствѣ школъ учащіеся говѣли одинъ разъ въ теченіе в. поста на избранныхъ о.о. законоучителями недѣляхъ (въ однихъ школахъ на первой недѣлѣ, а въ другихъ на страстной и другихъ недѣляхъ), а въ нѣкоторыхъ (наприм. Екатерининской, Казанско-Богородицкой, Березовской Екатеринбург. уѣзда, Флоро-Лаврской Шадр. у., Турьинской Верх. уѣзда и др.) два раза: на первой и послѣдней седмицахъ св. четырехдесятницы, а ученицы Верхтеченской женской школы Шадринскаго уѣзда говѣли 4 раза въ установленные христіанскою церковію посты. Чтобы дѣти могли достойнымъ образомъ и сознательно исполнить этотъ важнѣйшій долгъ христіанскій—исповѣди и св. причастія, законоучители заблаговременно старались на урокахъ Закона Божія уяснить имъ важность и необходимость исполненія сего долга и преподать правила, какъ приступать къ таинству, при чемъ въ нѣкоторыхъ школахъ, между прочимъ, были заучены, съ необходимыми объясненіями текста, молитвы: св. Ефрема Сирина: „Господи, Владыко живота моего“... „Вѣрую, Господи, и исповѣдую“... Судя по отчетамъ Отдѣленій, въ большинствѣ школъ уча-

щіеся приготовлялись къ исповѣди въ теченіе цѣлой недѣли, ежедневно бывая въ церкви, по возможности, при всѣхъ Богослуженіяхъ. Приобщались же св. таинъ учащіеся всѣхъ школъ, по обыкновенію въ субботу, а на страстной недѣлѣ въ четвергъ, благоговѣнно приступая къ св. чашѣ со сложенными крестообразно на груди руками и также съ благоговѣніемъ отходя отъ нея, послѣ принятія св. таинъ.

Какъ исполняются утреннія и вечернія молитвы въ школахъ?

Въ церковно-приходскихъ школахъ Епархіи въ учебное время ежедневно читаются утреннія молитвы, предъ началомъ и по окончаніи каждаго урока, а тамъ, гдѣ есть при школѣ общежитіе, предъ обѣдомъ и послѣ обѣда; кромѣ того въ нѣкоторыхъ школахъ поется тропарь дня или предпразднества и попразднества. Молитвы въ школахъ обыкновенно читались учениками старшаго отдѣленія. Во время совершенія молитвъ возжигались предъ школьными иконами лампы или восковыя свѣчи; лампы теплились, въ большой части школъ и во время уроковъ по Закону Божію, а въ Шайтанской школѣ Екатеринб. уѣзда даже во все время школьныхъ занятій. Вечернія молитвы въ не многихъ школахъ читались по окончаніи уроковъ, въ большинствѣ же случаевъ онѣ совершались дѣтьми въ домахъ родителей, о чемъ дѣтямъ внушалось какъ законоучителями, такъ и учителями ихъ. Регулярное исполненіе вечернихъ молитвъ велось только при тѣхъ школахъ, гдѣ имѣются ночлежныя пріюты.

Какъ относится къ школамъ мѣстное населеніе?

Мѣстное населеніе вообще относится къ церковно-приходскимъ школамъ сочувственно. Это сказывается

въ той заботливости, съ какою многія сельскія общества и отдѣльныя лица (въ особенности попечители школъ) относятся къ дѣлу матеріальнаго обезпеченія и благоустройства сихъ школъ: устраивая дома для школьныхъ помѣщеній, ремонтируя ихъ и снабжая школы отопленіемъ и прислугою. Что мѣстное населеніе, по преимуществу простой народъ, относится къ церковно-приходскимъ школамъ сочувственно, это видно еще (какъ заявляютъ нѣкоторые отдѣленія Совѣта) изъ того, что желающихъ поступить въ таковыя школы является болѣе чѣмъ позволяетъ вмѣстимость школьныхъ зданій. Населенію всего болѣе нравится въ этихъ школахъ обученіе и воспитаніе дѣтей въ духѣ церковности и свято отеческаго благочестія, приученіе дѣтей къ чтенію (въ храмѣ и дома) столь любимыхъ народомъ книгъ, какъ то: псалтиря, часослова, житій святыхъ и другихъ назидательныхъ и душеспасительныхъ книгъ. Населеніе интересуется тѣмъ, что и какъ дѣлается въ школахъ. При испытаніяхъ учениковъ, особенно же при выпускныхъ, собирается довольно много народа посмотриѣть на процессъ экзаменовъ и послушать отвѣты экзаменующихся, и это присутствіе народа благотворно для него: онъ во очію убѣждается, что дѣти ихъ приучаются въ школѣ ко всему только хорошему. Конечно, не вездѣ населеніе одинаково относилось и относится къ церковнымъ школамъ, менѣе сочувственно относится къ школамъ населеніе зараженное расколомъ въ селахъ: Красноярскомъ, Екатеринбургскаго уѣзда, Катараккомъ и Смоленскомъ Шадринскаго уѣзда. Но и тамъ прежнее враждебное отношеніе населенія къ школамъ начинается съ годами измѣняться; раскольники нынѣ болѣе охотно отдаютъ своихъ дѣтей въ школы (половина учащихся въ Смолен-

ской школѣ дѣти раскольниковъ); значительный % составляютъ они изъ числа учащихся въ Катаракской школѣ.

Школы, наиболее замѣчательныя въ воспитательномъ и учебномъ отношеніяхъ.

Изъ церковно-приходскихъ школъ въ учебно-воспитательномъ отношеніи, по отзывамъ о. наблюдателей и отдѣленій, наиболее обращаютъ на себя вниманіе своимъ благоустройствомъ слѣдующія школы: Екатеринбургскаго уѣзда 1 округа: 1) Вознесенская, 2) Уктусская, 3) Верхъ-Исетская и 4) Свято-Духовская; 3 округа: 5) Мостовская и 6) Клевакинская. Познанія учащихся въ этихъ двухъ школахъ по прежнему „болѣе тверды и полны“. 5 округа: 7) Темновская и 8) Походиловская. Въ отчетѣ Уѣзднаго отдѣленія относительно школъ 1 и 5 округовъ сказано слѣдующее: „ученики этихъ школъ всѣ изъ старшей группы выдержали экзамень на льготу и въ отвѣтахъ своихъ обнаруживали извѣстную степень развитія мышленія: они правильно и хорошо излагали свои мысли при передачѣ рассказовъ изъ библейской исторіи, съ пониманіемъ изъяснили вопросы о Богослуженіи, выразительно и бойко читали по русскому и славянскому языкамъ съ пониманіемъ прочитаннаго и вообще давали опредѣленные и точные отвѣты по другимъ предметамъ. Результатомъ воспитанія учениковъ означенныхъ школъ можетъ служить благонравное поведеніе ихъ. Такъ, ученики при встрѣчѣ съ проходящими старшими себя всегда здороваются, проходя мимо храма или часовни молятся; другъ съ другомъ обходятся ласково и вѣжливо; при началѣ занятій въ школѣ, всѣ ученики здороваются съ учащими, дѣлая поклонъ, а въ концѣ за-

нятій прощаются—также поклономъ и, наконецъ, по духу добраго товарищества, старшіе изъ учениковъ удерживаютъ младшихъ отъ шалостей какъ въ классѣ такъ и на улицѣ“. Въ Шадринскомъ уѣздѣ наиболѣе замѣчательныя школы въ воспитательно учебномъ отношеніи слѣдующія: 1) Соборная, 2) Могильская, 3) Крутихинская, 4) Ичкинская и 5) Верхъ-Теченская (при монастырѣ).

Въ Камышловскомъ уѣздѣ: 1) Закамышловская, 2) Катайско-Ильинская, 3) Щербаковская, 4) Горбуновская и 5) Байновская.

Въ Верхотурскомъ уѣздѣ, Нижне-Тагильскаго отдѣленія: 1) Верхне-Туринская, 2) Кушвинская, 3) Висимо-Шайтанская и 4) Входо-Іерусалимская.

Въ Ирбитскомъ уѣздѣ въ воспитательно учебномъ отношеніи особенно выдавалась школа при Введенской женской общинѣ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Журналы Екатеринбургскаго Епархіальнаго Съѣзда о.о. депутатовъ отъ духовенства 1895 г.

(Продолженіе).

ЖУРНАЛЪ № 5-й.

Іюля 21 дня, вечернее засѣданіе.

Заслушана редакція журнала № 4-й утренняго засѣданія и принята съ нѣкоторыми измѣненіями.

Разсматривали смѣту прихода и расхода по содержанию Екатеринбургскаго Епархіальнаго училища, статья 4-я „на учебныя и другія потребности для полнокошныхъ и полукошныхъ воспитанницъ“ подъ литерами А и Б принята безъ измѣненія, расходъ по этой статьѣ исчисленъ въ 167 руб. 3 коп.

Статья 5-я „на библиотеку и физическій кабинетъ“ подь литерами А, Б, В, Г, Д и Е принята безъ измѣненія. Подь литерой Ж: а) „на жалованіе завѣдующей фундаментальной библиотекой“ вмѣсто 60 руб. по смѣтѣ,—постановили: покрыть сей расходъ 25-ю рублями, какъ положено по уставу. б) „На жалованіе двумъ преподавателямъ завѣдующимъ ученической библиотекой по 120 руб. каждому—240 руб., имъ-же съ 15-го августа 1895 года по 1 января 1896 г.—90 руб., всего 330 руб., расходъ сей единогласно постановили изъ смѣты по штату исключить и сужденіе объ этомъ имѣть при разсмотрѣннн дополнительной смѣты. Весь расходъ по ст. 5-й вмѣсто 1068 руб. 50 коп. исчисленъ въ 703 руб. 50 коп.

Статья 6-я „на канцелярію Совѣта“ подь литерами А, Б, В, Г, Д и Е въ 773 руб. 40 коп. принята безъ измѣненія.

Статья 7-я „на содержаніе больницы“ подь литерами А, Б и В принята безъ измѣненія.

Статья 8-я подь литерами А, Б и В принята, за исключеніемъ 141 руб. 55 коп. „на покрытіе расхода произведеннаго въ 1894 году сверхъ смѣтнаго назначенія на покупку лампъ (люстръ) и другихъ освѣтительныхъ принадлежностей, постановили: отнести расходъ къ дополнительной смѣтѣ. Итого расходъ по ст. 8-й выразился цифрою, вмѣсто 2942 руб. 36 коп.,—2800 руб. 81 коп.

Статья 9-я „хозяйственные расходы разнаго рода: ремонтъ и содержаніе зданій, заведеніе мебели, посуды, столоваго бѣлья“. Подь литерой А „на обѣлку наружныхъ стѣнъ зданія пансіона и поправку штукатурки“ 170 руб., „на окраску половъ 244 руб. 50 коп. „на устройство желѣзныхъ фонарей надъ дымовыми трубами,“

129 руб. „на устройство двухъ комнатныхъ круглыхъ печей“ 60 руб., „на починку 8 печей и калорифера“ 50 руб., „на окраску крыши надъ прачечной“ 25 руб., всего на сумму 678 руб. 50 коп., постановили: имѣть сужденіе объ этомъ при разсмотрѣніи дополнительной смѣты. „На поправку водопроводовъ и ватерклозетовъ съ перемѣной старыхъ трубъ на новыя,“ — расходъ въ 100 рублей постановили принять. „На устройство форточекъ въ оконныхъ рамахъ“ 6 руб., „на промазку тепловыхъ рамъ и замѣну разбитыхъ стеколъ новыми“ 40 руб., „на слесарныя работы разнаго рода, какъ-то: поправку металлическихъ частей и принадлежностей зданій, посуды, за исключеніемъ луженія оной“ въ 94 руб. и „на матеріалы для дезинфекціи зданій“ въ 10 руб., постановили отнести къ расходамъ экстраординарнымъ. Подъ литерой В „каедръ для наставниковъ“ 8 на 80 руб., „дивановъ въ коридоры“ 8 на 48 руб. и „на заведеніе мебели для комнатъ воспитательницъ“ на 80 руб., всего на 208 руб., постановили: исключить изъ смѣтнаго назначенія, а въ комнатахъ воспитательницъ мебель замѣнить старой, оставшейся изъ комнатъ начальницы училища и изъ классовъ. Подъ литерой-же В „ремонтъ и заведеніе мебели: партъ двухмѣстныхъ“ 24 на 132 руб. „вѣнскихъ стульевъ въ классы“ 1 д. на 28 руб. „табуретовъ“ 50 на 30 руб. „шкафовъ для бібліотеки“ на 20 руб. „на устройство вѣшалокъ для одежды и перилъ къ нимъ“ на 50 руб., постановили: отнести къ дополнительной смѣтѣ и имѣть сужденіе при разсмотрѣніи ея.

Подъ литерой-же В „на покупку зеркала“ 5 руб. и „на ремонтъ кроватей“ 5-ти на 5 руб., постановили: отнести въ экстраординарные расходы.

Подъ литерой В „столовыя принадлежности“ —

весь расходъ въ 89 руб., постановили: отнести къ до-
полнительной смѣтѣ. Подъ литерой Г „столовое бѣлье“
всего на сумму 62 руб., постановили: отнести къ до-
полнительной смѣтѣ, а „холстинки для дежурныхъ вос-
питанницъ на фартухи“ 72 арш. на 14 руб. 40 коп.,
постановили: принять сей расходъ. Подъ литерой Д
„на ремонтъ и заведеніе кухонныхъ принадлежностей“
всего на сумму 20 руб., постановили: отнести расходъ
къ дополнительной смѣтѣ, а на очистку котловъ и лу-
женіе металлической посуды, расходъ въ 34 руб., по-
становили принять. Подъ литерой Е „на ремонтъ и
заведеніе принадлежностей двора и бани—расходъ въ
15 руб. и „на устройство двухъ лѣстницъ“, расходъ въ
45 руб., постановили отнести къ дополнительной смѣтѣ.

„На ремонтъ и очистку колодца“ расходъ въ 30
руб., постановили: отнести къ экстраординарнымъ рас-
ходамъ. Весь-же остальной расходъ подъ литерой Е
на сумму 419 руб. 40 коп. постановили принять.

Подъ литерой Ж „на жалованіе служащимъ“ въ
размѣрѣ 1562 руб., постановили: расходъ сей принять,
съ тѣмъ измѣненіемъ, что ассигновку на горничныхъ
сократить изъ 468 руб. на 400 руб. и предоставить
хозяйственному распоряженію Совѣта, принимая во
вниманіе, что въ каникулярное время въ училищѣ и
пансіонѣ находится только 2 горничныхъ.

На семь журналѣ резолюціи Его Преосвященства
отъ 23 Іюня 1895 года за № 1735, послѣдовала тако-
вая: „Утверждается“.

ЖУРНАЛЪ № 6-й.

Іюня 22 дня, утреннее засѣданіе.

1.

О заслушаніи резолюціи Его Преосвященства на жур-
наль № 2-й.

По предложенію о. Предсѣдателя, заслушана ре-

волюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Сумеона, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго, на журналъ № 2-й, таковая: „Утверждается“. Постановлено: принять къ свѣдѣнію.

II.

О составленіи дополнительной смѣты.

Заслушана редакція журнала № 5-й, и, съ нѣкоторыми измѣненіями, принята. При чтеніи редакціи журнала № 5-й, по поводу введенія въ смѣту штатную такихъ расходовъ, которые должны быть отнесены въ дополнительную смѣту, постановлено: просить Совѣтъ епархіальнаго женскаго училища о составленіи, въ возможно скоромъ времени, дополнительной смѣты, со внесеніемъ въ оную тѣхъ статей расхода, которыя исключены изъ смѣты „по штату“,—для внесенія въ дополнительную. А на будущее время просить Совѣтъ о болѣе правильномъ составленіи смѣты, не внося въ смѣту штатную расходовъ временныхъ, случайныхъ, подлежащихъ внесенію въ дополнительную, какъ было постановлено на предъидущихъ сѣздахъ.

III.

О разсмотрѣніи смѣты (продолженіе).

Продолжено разсмотрѣніе смѣты, статья 10-я, на сумму 496 руб. 40 коп., принята сполна.

При обсужденіи расходовъ по ст. 11-ой, постановлено: вторую лошадь не покупать и соединенные съ этой покупкой расходы исключить изъ смѣты, а именно: на покупку 2-й лошади 40 руб., на овесъ 72 руб., на сѣно 36 руб., на солому 4 руб. и на упряжь 10 руб.; а также по ст. расхода—на покупку коробка—20 руб. убавить, ассигновавъ 50 руб. вмѣсто 70 руб., назначенныхъ по смѣтѣ. Всего по этой статьѣ исключить изъ смѣты 182 рубля.

По ст. 12-й постановлено исключить 13 руб. на портретъ царствующаго Императора и 18 руб. на заведеніе флаговъ, отнесенныя въ ст. экстраординарныхъ расходовъ, а также—150 руб. на непредвиденные расходы, сужденіе о которыхъ оставлено до составленія дополнительной смѣты. Принято всего по этой статьѣ 275 руб.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ВѢДОМОСТЬ

о суммахъ, поступившихъ отъ о.о. благочинныхъ въ Екатеринбургское Епархіальное Попечительство въ теченіи
Юля мѣсяца 1895 года.

Екатеринбургскаго уѣзда: 2 окр. круж. сб. 100 р., собр. по листу на бѣдн. 20 р. 35 к., штрафа и пени 2 р., за бланки свид. на награды 50 к., по лист. на погорѣльц. 13 р. 60 к.; 4 окр. кр. сбора 87 р. 43 к., по листу на бѣдн. 15 р. 90 к., по лист. на погорѣльц. 5 р. 80 к.; 5 окр. круж. сб. 69 р. 6 к., по листу на бѣдн. 33 р., съ праздн. мѣсть 106 р. 26 к., по листу на погорѣльц. 13 р. 65 к. *Шадринскаго уѣзда:* 1 окр. круж. сб. 41 р. 58 к., по листу на бѣдн. 17 р. 11 к., по листу на погорѣльц. 5 р. 34 к.; 2 окр. круж. сб. 66 р. 3 к., по листу на бѣдн. 86 р. 20 к., по листу на погорѣльц. 11 р. *Камышловскаго уѣзда:* 1 окр. круж. сб. 109 р. 68 к., по листу на бѣдн. 74 р. 41 к., по листу на погорѣльц. 28 р. 66 к.; 2 окр. круж. сб. 60 р. 88 к., по листу на бѣдн. 29 р. 93 к., по листу на погорѣльц. 16 р. 35 к.; 3 окр. круж. сб. 57 р. 70 к., по листу на бѣдн. 55 р. 55 к., съ праздн. мѣсть 171 р. 52 к., за бланки свид. на награды 3 р. 50 к., по лист. на погорѣльц. 7 р. 20 к. *Верхотурскаго уѣзда:* 1 окр. круж. сб. 52 р., по листу на бѣдн. 23 р. 70 к., съ

праздн. мѣсть 42 р. 7 к.; 2 окр. штрафа и пени 5 р., по листу на погорѣльц. 15 р. 15 к.; 3 окр. круж. сб. 118 р. 53 к., по листу на бѣдн. 30 р., штрафа и пени 2 р., по листу на погорѣльц. 15 р. 45 к., градо-Верх. соб.: круж. сб. 2 р. 65 к., по листу на бѣдныхъ 4 р. *Ирбитскаго уѣзда*: 2 окр. круж. сб. 41 р. 85 к., за бланки свид. на награды 50 к.; 3 окр. круж. сб. 50 р. 62 к., по листу на бѣдн. 12 р. 90 к., по листу на погорѣльц. 7 р. 30 к., градо-Ирбитскаго собора: круж. сб. 10 р., отъ свящ. Ирюмскаго села Василия Луканина въ уплату ссуды 6 р. Итого 1749 р. 91 к.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

При Екатеринбургской Духовной Консисторіи имѣется вакантная должность Епархіальнаго Архитектора, безъ содержанія отъ казны, но съ представленіемъ ему правъ государственной службы и вознагражденія въ размѣрѣ 1% съ торговой цѣны за составленіе плановъ, смѣтъ и наблюденіе за постройками. Лица, желающія занять эту должность, благоволятъ подать о семъ прошеніе Епархіальному Начальству съ представленіемъ надлежащихъ документовъ.

ИМПЕРАТОРСКОЕ Православное Палестинское Общество, состоящее подъ Августѣйшимъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Сергія Александровича, а также **Отдѣлы** и **Уполномоченные** Общества, на основаніи Высочайше утвержденнаго устава *прнимаютъ всѣ пожертвованія въ Св. Землю* для бесплатнаго доставленія оныхъ согласно волѣ жертвователей и выдачею жертвователямъ подлинныхъ росписокъ получателей.

СВЯТОСЛАВЕНСКОЕ

ЕПАРХИАЛЬНОЕ ВЪДОЖОСТЕ

Годъ изданія десятый.

№ 36.

1895 г.

2 Сентября.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Ученіе книги Притчей о жизненной мудрости человѣка.

Священныя книги Вѣтхаго Завѣта, заключающіяся въ Библии, по содержанию своему раздѣляются на нѣсколько отдѣловъ. Изъ нихъ, такъ называемыя, „учительныя“ книги содержатъ въ себѣ преимущественно ученіе о нравственности, т. е. доброй и благочестивой жизни. Въ этихъ книгахъ или даются образцы молитвенныхъ воздыханій въ скорбяхъ, какъ въ Псалтири, или—какъ долженъ человѣкъ смотрѣть на весь міръ, на себя и на всѣ свои знанія и дѣла,—какъ въ Экклезіастѣ,—или же, наконецъ, даются правила поведенія чѣловѣка на разные случаи его обыденной жизни, какъ въ книгѣ Притчей.

Объ этой послѣдней книгѣ св. Василій Великій говоритъ такъ: „книга Притчей есть образованіе нравовъ, исправленіе страстей, и вообще ученіе жизни, заключающее въ себѣ множество правилъ для дѣятельности“.¹⁾

Эти правила и наставленія книги Притчей охваты-

¹⁾ Творенія Василія Великаго т. IV, стр. 193. На кн. Притч.

вають почти всю жизнь человѣка, руководя его дѣятельностію съ ранней молодости до глубокой старости. Желаящій найдетъ въ книгѣ Притчей правила о томъ, какъ вести себя въ разныхъ обстоятельствахъ жизни, какія способности онъ долженъ развивать въ себѣ и какія наклонности подавлять. „Книга Притчей есть сокровищница жизненной мудрости; она всеобщес руководство для всякаго человѣка на всякій случай въ жизни,“ говоритъ одинъ духовный писатель (англійскій). Въ самой книгѣ Притчей, въ самомъ началѣ ея, говорится, что цѣль ея—„дать юношѣ знаніе и разсудительность“ (кн. Притч. I, 4), которыя могли бы руководить его въ различныхъ обстоятельствахъ жизни.

Такое содержаніе книги Притчей и таковая цѣль ея должны побуждать вѣрующихъ христіанъ искать въ ней указаній и правилъ для своего поведенія. И мы знаемъ, что святые отцы и подвижники много пользовались наставленіями книги Притчей, какъ въ своей жизни, такъ и въ своихъ сочиненіяхъ, назначаемыхъ для руководства другихъ. Такъ напримѣръ, Василій Великій очень часто указываетъ на книгу Притчей въ своихъ „монашескихъ правилахъ“. Естественно поэтому и намъ обратиться къ книгѣ Притчей, чтобы найти въ ней „ученіе жизни, правила дѣятельности“. Для этого нужно сначала уяснить себѣ нѣкоторыя слова книги Притчей. Въ книгѣ Притчей описывается поведеніе „мудреца“ и „глупца“. Нужно знать, какой смыслъ имѣютъ эти слова? Что такое мудрость и мудрецъ книги Притчей? А затѣмъ уже легко увидѣть; какія внутреннія душевныя качества отличаютъ мудреца отъ другихъ людей? и какъ эти душевныя качества мудреца вліяютъ на его поведеніе, проявляются въ его дѣятельности?

I.

„Премудрость есть знаніе вещей божественныхъ и человѣческихъ, также и ихъ причинъ“, говоритъ Василій Великій въ своей Бесѣдѣ на первые пять стиховъ книги Притчей.¹⁾ И такъ, что нужно разумѣть подъ премудростію книги Притчей? Въ началѣ книги сказано, что цѣль ея—„дать мудрость и знаніе, усвоить правила благоразумія, правосудія, суда и правоты“ (кн. Пр. I, 2—3). Слѣдовательно въ книгѣ Притчей подъ мудростію разумѣется не знаніе вообще (знаніе научное, ученость), а знаніе нравственныхъ правилъ добродѣтельной жизни, руководящихъ человѣка въ его дѣятельности. „Мудрость книги Притчей, говоритъ одинъ духовный писатель (нѣмецкій), есть умѣніе человѣка давать направленіе своей жизни сообразно божественной волѣ, руководясь въ частныхъ случаяхъ опытомъ жизни человѣческой, чтобы стать достойнымъ участникомъ царства Божія“.

Итакъ, мудрость есть знаніе правилъ нравственной, добродѣтельной жизни. Въ жизни человѣка эта мудрость проявляется умѣніемъ вести себя въ извѣстныхъ обстоятельствахъ согласно законамъ нравственнымъ,—мудрость человѣка есть поведеніе или праведность его. Поэтому въ книгѣ Притчей слова „мудрецъ“ и „праведникъ“ замѣняютъ другъ друга и значатъ одно и то же. Наоборотъ: глупость и глупые означаютъ грѣхъ и грѣшниковъ. „Шоумысль глупости—грѣхъ“, говорится въ книгѣ Притчей, а „путь жизни мудраго вверхъ, чтобы уклониться отъ преисподней внизу“ (кн. Притч. XXIV, 9; XV, 24).

¹⁾ Твор. Вас. Вел. т. IV, стр. 196.

Изъ этихъ словъ видно, что мудрость человѣка должна быть религіозною. Если мудрецъ значитъ праведникъ, то человѣкъ, чтобы быть мудрымъ, долженъ руководиться въ своей дѣятельности заповѣдями Божиими, потому, что слово праведникъ означаетъ человѣка не нравственнаго только, но и благочестиваго. Все поведеніе праведника руководится заповѣдями Божиими, состоитъ въ исполненіи ихъ и цѣлю имѣеть—достигнуть благоволенія Божія. Поэтому то въ книгѣ Притчей и повторяются такъ настойчиво и часто слова: „начало премудрости—страхъ Божій“ (кн. Пр. I, 7; IX, 10; XV, 33 и др.). Въ другихъ мѣстахъ яснѣе указывается, что должно разумѣть подъ премудростію, основанною на страхѣ Божиемъ. „Страхъ Господень—ненавидѣть зло“ (кн. Пр. VIII, 13); „вотъ шесть, что ненавидитъ Господь; даже семь, что мерзость душѣ Его; глаза гордые, языкъ лживый и руки, проливающія кровь невинную, сердце, кующее злые замыслы, ноги, быстро бѣгущія къ злодѣйству, лжесвидѣтель, наговаривающій ложь и посягающій раздоръ между братьями“ (кн. Пр. VI, 16—19).

Смыслъ этихъ словъ тотъ же самый, что находится въ нравственныхъ заповѣдяхъ закона Моисеева, въ краткихъ словахъ выраженнаго въ Десятословіи, дополненнаго и разъясненнаго въ Евангеліи. Именно этотъ то нравственный законъ, данный людямъ Самимъ Богомъ, и долженъ составлять основу мудрости человѣческой. Точно и опредѣленно въ книгѣ Притчей не говорится, что мудрецъ долженъ черпать свои знанія именно изъ этого источника. Но это указываетъ лишь на то, что этотъ законъ долженъ быть извѣстенъ людямъ еще ранѣе и потому нѣтъ надобности упоминать о немъ особо. Съ другой стороны, не всѣ люди могутъ и

знають, какъ поступить въ нѣкоторыхъ случаяхъ жизни, чтобы не нарушить этого закона, не преступить воли Божіей. На помощь такимъ людямъ приходитъ книга Притчей. Въ ней указывается новый источникъ мудрости: „наставленія старѣйшихъ“, „слова мудрецовъ“ (кн. Пр. I, 6, 8), т. е. какъ правила для дѣятельности человѣка даются выводы изъ жизненной опытности человѣка мудраго, умѣвшаго исполнять нравственный законъ. Этотъ источникъ мудрости почти столь же важенъ, сколько и заповѣди Божіи. Самое познаніе „страха Божія“ въ книгѣ Притчей ставится въ зависимость отъ послушанія наставленіямъ отца (кн. Пр. II, 1—5). Эти наставленія по внутреннему своему содержанию тождественны съ нравственнымъ закономъ Божіимъ; по своему значенію въ жизни человѣка они имѣютъ такую же важность, какъ и заповѣди Божіи: „кто нашель мудрость Божію, тотъ нашель жизнь себѣ“ (кн. Пр. VIII, 35), а „ученіе мудраго человѣка есть источникъ жизни, удаляющій отъ сѣтей смерти“ (кн. Пр. XIII, 15); наконецъ, по своему происхожденію эти наставленія имѣютъ еще и то значеніе, что они плодъ вѣковой опытности не одного человѣка, а нѣсколькихъ поколѣній, преемственно передававшихъ другъ другу результаты своего опыта и наблюденія въ жизни, какъ совершающейся сообразно закону Божію, такъ и противорѣчащей ему (кн. Пр. IV, 1—4). По этому владѣющій „наставленіями старѣйшихъ“ имѣеть полное право говорить своему ученику: „слушай, сынъ мой, и прими слова мои,—и умножатся тебѣ лѣта жизни. Я указываю тебѣ путь мудрости, веду тебя по стезямъ прямымъ“ (кн. Пр. IV, 10—11).

Всего вышесказаннаго вполне достаточно, чтобы видѣть, что книга Притчей разумѣеть подъ мудростію.

Это—религіозное знаніе нравственныхъ правилъ для жизненной дѣятельности человѣка, умѣніе исполнять нравственный законъ Божій во всѣхъ случаяхъ жизни. Ея источникъ и основаніе—нравственный законъ Божій и опытность прежде жившихъ мудрыхъ людей, которые оставили своимъ потомкамъ въ притчахъ и изреченіяхъ плоды своей опытности. Для человѣка мудраго этого знанія достаточно. Всякое другое знаніе не должно имѣть для него самостоятельнаго значенія, но должно служить лишь средствомъ для вывода уроковъ добродѣтели. Такъ въ самой книгѣ Притчей приводятся примѣры изъ исторіи человѣчества и изъ жизни животныхъ единственно лишь съ цѣлю вывести правило поведенія, дать назидательный урокъ (кн. Пр. XXVIII, 2; XXX, 30 и слѣд.).

Такова мудрость, которой долженъ достигать человѣкъ въ своей жизни, по ученію книги Притчей. Яснымъ уже отсюда становится, какимъ долженъ быть) человѣкъ мудрый. Это—человѣкъ, прежде всего благочестивый и добродѣтельный, потому что его знаніе и дѣятельность содержаніемъ и предметомъ, основаніемъ и цѣлю имѣетъ Бога и Его нравственный законъ. Съ другой стороны его можно назвать и человѣкомъ практическимъ, потому что его знаніе и дѣятельность направлены къ устроенію земной жизни, къ сообразованію ея съ нравственнымъ закономъ Божиимъ. Въ книгѣ Притчей подробно рисуется внутренній, душевный образъ такого мудреца, описываются его отношенія къ Богу, ближнимъ и самому себѣ, его поступки въ нѣкоторыхъ житейскихъ обстоятельствахъ. Благодаря именно этому практическому жизненному характеру образа мудреца, нарисованнаго въ книгѣ Притчей, намъ и должно подробнѣе рассмотреть этотъ образъ, уяснить

себѣ частіѣе душевныя качества и внѣшнее поведеніе мудраго человѣка, какъ онъ описывается въ книгѣ Притчей.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Значеніе именъ, полученныхъ на св. крещеніи.

Уже имя христіанамъ должно напоминать, что, принадлежа къ народу святому и болѣе не состоя въ числѣ неосвященныхъ, должны они отличаться постоянствомъ въ вѣрѣ, засвидѣтельствованной принятіемъ крещенія во Христа.

Имя, полученное при крещеніи, для христіанина слѣдовательно служить знакомъ союза со Христомъ и вѣры въ него; это знакъ завѣта и знакъ вѣры. Фамильныя наши прозванія сказываютъ намъ о нашемъ плотскомъ рожденіи (Іоан. III, 6), о томъ, что мы состоимъ дѣтьми земныхъ родителей; полученныя же въ крещеніи имена напоминаютъ намъ о нашемъ отъ Бога рожденіи (Іоан. 1, 13), о томъ, что мы дѣти небеснаго Отца, чада Божіи. Фамильныя наши прозванія сказываютъ намъ, что мы граждане этой земли, дѣти сего міра, на что указываетъ уже звуковымъ составомъ этихъ фамильныхъ прозваній, которыя обозначаютъ по большей части міръ этотъ и земныя наши отношенія; имена же, въ крещеніи нашемъ полученныя, соприсчисляють насъ къ гражданамъ неба, потому то они и отвлекаются отъ такихъ лицъ, которые неба уже достигли, которые живутъ въ градѣ небесномъ, на гражданство въ которомъ и мы хотя имѣемъ право, но еще не оправдали своей жизнью онаго и отъ града того еще далеки.

Для христіанина христіанское имя есть слѣдовательно какъ бы грамота на высшее званіе, и только исходя изъ такого высшаго значенія христіанскихъ

именъ, мы можемъ вполне понять, почему день именинъ для православнаго христіанина есть день священнаго торжества и радости. Съ именемъ святого, которое каждый изъ насъ носить, соединяется представленіе о рожденіи для Бога, о вѣчной жизни, для наследованія вѣчнаго гражданства и благословеній истинной вѣры: основаній довольно, чтобы день памяти святого, имя котораго каждый изъ насъ носить, былъ для насъ днемъ радостнымъ и торжественнымъ. Отсюда же яснымъ дѣлается, что и всѣ поздравленія въ день нашего тезоимениства должны мы приниматьъ какъ благопожеланія намъ нашимъ близкимъ и знакомымъ, чтобы принимали мы участіе въ высшихъ благахъ, намекаемыхъ намъ нашимъ именемъ, чтобы преуспѣвали мы въ оправданіи своего имени и т. п.

Кромѣ этой, такъ сказать, догматической стороны имени, нарицаемаго православнымъ дѣтямъ почти тотчасъ по рожденіи, имѣютъ значеніе еще нравственное, ибо мы должны подражать святымъ, имена которыхъ носимъ, чтить ихъ какъ своихъ личныхъ покровителей и особенныхъ защитниковъ. Обязательно потому для каждаго сына православной церкви знать, хотя въ главныхъ чертахъ, теоизменитаго святаго и молитвы, обращенныя къ нему. (Яросл. Еп. Вѣд.)



Редакторъ священникъ Н. Кибардинъ.

ОГЛАВЛЕНІЕ: Ученіе книги Притчей о жизненной мудрости челоуѣка.—Значеніе именъ, полученныхъ нами во св. крещеніи.

Печатать дозволяется. Цензоръ протоіерей *А. Кротковъ.*

Екатеринбургъ. Типографія *Ш. Я. Сапожникова.*

ЕКАТЕРИНБУРГСКИМ

ЕПАРХИАЛЬНЫМ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно. Цѣна съ до-
ставкою и пересылкою 5 р. За объявле-
нія взимается 10 к. со строки.

Подписка принимается въ редакціи:
по Кововинской улицѣ, въ домѣ Уша-
кова, № 16.

Годъ изданія десятый.

№ 37.

1895 г.

9 Сентября.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Журналы Екатеринбургскаго Епархіальнаго
Съѣзда о.о. депутатовъ отъ духовенства 1895 г.

ЖУРНАЛЪ 6-й.

Іюня 22 дня. Утреннее засѣданіе.

(Продолженіе).

IV.

О недоимкѣ за священникомъ Е. Лодыжниковымъ.

Заслушаны словестныя заявленія о.о. депутатовъ, священниковъ: о. Павла Матвѣева 1) о недоимкѣ, какъ выяснилось по суду, за священникомъ Евфиміемъ Лодыжниковымъ, не доставившимъ деньги на содержаніе училища. Постановлено: поручить Раскладочной Комиссіи навести справку объ этой недоимкѣ въ Екатеринбургской Д. Консistorіи, и имѣть ее въ виду при изысканіи средствъ къ покрытію смѣты.

V.

О недоимкѣ за умершимъ священникомъ Ѡ. Наумовымъ.

2) О таковой же недоимкѣ за умершимъ священникомъ Ѡеодоромъ Наумовымъ. Постановлено: пору-